สวัสดีค่ะท่านผู้อ่านแผ่นพับ IA – KM ทุกท่าน
        ฉบับที่แล้วหน่วยตรวจสอบภายในได้นำเสนอ “ความเข้าใจเกี่ยวกับการบริหารความเสี่ยงและการควบคุมภายใน” และ    “เหตุความเสี่ยงด้านปฏิบัติการ” ไปแล้ว  ฉบับนี้หน่วยตรวจสอบภายในได้นำ แนวคิด ความหมาย และวัตถุประสงค์ของการควบคุมภายใน พร้อมทั้งตัวอย่างความเสี่ยงด้านการเรียนการสอน และ  การวิจัย ซึ่งอาจเป็นประโยชน์ต่อการทำงานของท่านได้
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 แนวคิดเกี่ยวกับการควบคุมภายใน  

1. การควบคุมภายในเป็นส่วนประกอบที่แทรกอยู่ในการปฏิบัติงานตามปกติ การควบคุมภายในเป็นสิ่งที่ต้องกระทำอย่างเป็นขั้นตอน มิใช่เป็นผลสุดท้ายของการกระทำแต่เป็นกระบวนการที่ต่อเนื่อง และแทรกอยู่ในการปฏิบัติงานตามปกติของหน่วยงาน  ฝ่ายบริหารจึงควรนำการควบคุมภายในมาใช้โดยรวมเป็นส่วนหนึ่งของกระบวนการบริหารซึ่งได้แก่ การวางแผน การดำเนินการ และ  การติดตามผล

2. การควบคุมภายในเกิดขึ้นได้โดยบุคลากรของหน่วยงาน บุคลากรทุกระดับของหน่วยงานเป็นผู้มีบทบาทสำคัญในการทำให้มีการควบคุมภายในเกิดขึ้นในหน่วยงาน ฝ่ายบริหารเป็นผู้รับผิดชอบ ในการจัดให้มีระบบการควบคุมภายในที่ดี โดยการกำหนดวัตถุประสงค์ การวางกลไกการควบคุม และการกำหนด กิจกรรมต่าง ๆ รวมทั้ง การติดตามผลการควบคุมภายใน ส่วนบุคคลอื่นของหน่วยงานรับผิดชอบต่อการปฏิบัติตามระบบการควบคุมภายในที่กำหนดขึ้น

3. การควบคุมภายในให้ความมั่นใจอย่างสมเหตุสมผลว่าจะบรรลุตามวัตถุประสงค์ที่กำหนด แม้ว่าการควบคุมภายในจะออกแบบไว้ดีเพียงใดก็ตามก็ไม่สามารถให้ความมั่นใจว่าจะทำให้การดำเนินงาน บรรลุตามวัตถุประสงค์อย่างสมบูรณ์ เพราะการควบคุมภายในยังมีข้อจำกัดจากปัจจัยอื่นซึ่งมีผลกระทบต่อการบรรลุวัตถุประสงค์ของหน่วยงาน เช่น การใช้ดุลยพินิจผิดพลาด การสมรู้ร่วมคิดกัน     การปฏิบัติผิดกฎหมาย ระเบียบ และกฎเกณฑ์ที่กำหนดไว้ นอกจากนี้การวางระบบการควบคุมภายในจะต้องคำนึงถึงต้นทุนและผลประโยชน์ที่เกี่ยวข้องกันว่าผลประโยชน์ที่ได้รับจากการ     ควบคุมภายในจะคุ้มค่ากับต้นทุนที่เกิดขึ้น
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 ความหมาย 
“การควบคุมภายใน” หมายถึง กระบวนการปฏิบัติงานที่ ผู้กำกับดูแล ฝ่ายบริหารและบุคลากรของหน่วยงานจัดให้มีขึ้น    เพื่อสร้างความมั่นใจอย่างสมเหตุสมผลว่า การดำเนินงานของหน่วยงานจะบรรลุวัตถุประสงค์ของการควบคุมภายในด้านประสิทธิผลและประสิทธิภาพของการดำเนินงานซึ่งรวมถึงการดูแลรักษาทรัพย์สิน การป้องกันหรือลดความผิดพลาด ความเสียหาย      การรั่วไหล การสิ้นเปลือง หรือการทุจริตในหน่วยงาน          ด้านความเชื่อถือได้ของรายงานทางการเงิน และด้านการปฏิบัติ  ตามกฎหมาย ระเบียบ ข้อบังคับ และมติคณะรัฐมนตรี
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 วัตถุประสงค์ของการควบคุมภายใน
ผู้กำกับดูแล ฝ่ายบริหารและบุคลากรของหน่วยงานต้องให้ความสำคัญต่อวัตถุประสงค์ของการควบคุมภายใน ซึ่งมีวัตถุประสงค์ ที่สำคัญ 3 ประการ คือ

1. เพื่อให้เกิดประสิทธิผลและประสิทธิภาพของการดำเนินงาน (Operation Objectives) ได้แก่ การปฏิบัติงานและ การใช้ทรัพยากรของหน่วยงานให้เป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพและประสิทธิผล ซึ่งรวมถึงการดูแลรักษาทรัพย์สิน การป้องกันหรือ   ลดความผิดพลาด ความเสียหาย การรั่วไหล การสิ้นเปลือง หรือ    การทุจริตในหน่วยงาน

2. เพื่อให้เกิดความเชื่อถือได้ของรายงานทางการเงิน (Financial Reporting Objectives) ได้แก่ การจัดทำรายงานทางการเงินที่ใช้ภายในและภายนอกหน่วยงานให้เป็นไปอย่างถูกต้อง เชื่อถือได้ และทันเวลา

3. เพื่อให้เกิดการปฏิบัติตามกฎหมาย และระเบียบข้อบังคับที่เกี่ยวข้อง (Compliance Objectives) ได้แก่  การปฏิบัติตามกฎหมาย ระเบียบ ข้อบังคับ หรือมติคณะรัฐมนตรีที่เกี่ยวข้องกับการดำเนินงานของหน่วยงาน รวมทั้งการปฏิบัติตามนโยบาย และวิธีการปฏิบัติงานที่หน่วยงานได้กำหนดขึ้น

วัตถุประสงค์ของการควบคุมภายในของแต่ละหน่วยงาน  จะแตกต่างกันไปขึ้นอยู่กับฝ่ายบริหารให้ความสำคัญกับวัตถุประสงค์ใดมากกว่ากัน กล่าวคือ บางหน่วยงานอาจเน้นเรื่องระวังป้องกัน    การทุจริต การรั่วไหล บางหน่วยงานอาจเน้นการบรรลุวัตถุประสงค์ทางการบริหาร บางหน่วยงานอาจเน้นเรื่องการใช้ประโยชน์สูงสุดจากทรัพยากร บางหน่วยงานอาจเน้นเรื่องการรายงานถูกต้อง ซึ่งเป็นเรื่องของนโยบาย ทัศนคติ ลักษณะหน่วยงาน หรือทุกเรื่องผสมผสานกัน การจัดวางระบบการควบคุมภายในจึงควร          ให้ความสำคัญกับการกำหนดวัตถุประสงค์ของการควบคุมที่กำหนดและปรับปรุงการควบคุมภายในให้มีประสิทธิภาพ และประสิทธิผล    อยู่เสมอ
( ที่มา : แนวทาง : การจัดวางระบบการควบคุมภายในและการประเมินผลการควบคุมภายในของ สตง. )
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 ตัวอย่าง ความเสี่ยงและการออกแบบการควบคุม
          ตัวอย่างที่ 1 การเรียนการสอน
งาน : การเรียนการสอน
วัตถุประสงค์ : เพื่อให้บัณฑิตสำเร็จการศึกษาตามหลักสูตรอย่างมีคุณภาพ เป็นไปตามมาตรฐานการศึกษา
	ความเสี่ยง
	วิธีการควบคุม

	ทรัพยากร (คน,เงิน,ทรัพย์สิน)  ไม่เพียงพอ และเหมาะสมกับการดำเนินงาน
	- กำหนดเกณฑ์มาตรฐานหลักสูตรในแต่ละระดับอย่างชัดเจนและสอดคล้องกับเกณฑ์


	ความเสี่ยง
	วิธีการควบคุม

	
	การรับรองวิทยฐานะและมาตรฐานการศึกษา
- จัดให้มีการวางแผนอัตรากำลังและทรัพยากร
- กำหนดมาตรการจัดทำแผน  การเปิดสอนหลักสูตรให้สอดคล้องกับแผนการรับนิสิต โดยให้พิจารณาความพร้อมของทรัพยากรให้สอดคล้องกับเกณฑ์มาตรฐาน
- จัดให้มีการติดตามและประเมินผลหลักสูตรและรายงานสภาพปัญหา/อุปสรรคทุก        ปีการศึกษา

	ไม่มีการพัฒนาการเรียนการสอนอย่างต่อเนื่อง
	- จัดให้มีการประเมินหลักสูตร
- พัฒนาอาจารย์ โดยการจัดอบรมเชิงปฏิบัติการ/เวทีเสวนา เกี่ยวกับการจัดทำแผนการสอน และเทคนิคการวัดและประเมินผลสัมฤทธิ์ทางการศึกษา
- กำหนดหลักเกณฑ์การวัดและประเมินผลสัมฤทธิ์ทางการศึกษา ที่ใช้ในการประเมินหลักสูตรให้เป็นมาตรฐานเดียวกัน


          ตัวอย่างที่ 2 การวิจัย
งาน : การวิจัย
วัตถุประสงค์ : เพื่อให้มหาวิทยาลัยมีผลงานตีพิมพ์เผยแพร่ในวารสารวิชาการระดับชาติและนานาชาติ ได้รับการจดทะเบียนสิทธิบัตร และนำไปใช้ประโยชน์ได้
	ความเสี่ยง
	วิธีการควบคุม

	ขาดการสร้างองค์ความรู้ในแต่ละสาขาวิชาอย่างต่อเนื่อง
	- กำหนดมาตรฐานงานวิจัย
- การพัฒนาขีดความสามารถของนักวิจัยและสร้างนักวิจัยรุ่นใหม่
- สร้างระบบพี่เลี้ยงนักวิจัย    หน้าใหม่ (Menter System)

- จัดกิจกรรมแลกเปลี่ยนเรียนรู้ในเครือข่ายวิชาการ
- กำหนดให้มีการรวบรวม     องค์ความรู้ที่ได้รับมาบันทึกเป็น ลายลักษณ์อักษร

	คณาจารย์ไม่สนใจทำงานวิจัย
	- กำหนดภาระงานขั้นต่ำของตำแหน่งนักวิจัยและภาระงานระดับชำนาญการ/เชี่ยวชาญ
- กำหนดมาตรการสร้างแรงจูงใจในการสร้างผลงานวิจัยอย่าง   เป็นระบบ


( ที่มา : เอกสารบรรยายของ คุณสุนิตา  เจริญศิลป์ จากโครงการเพิ่มประสิทธิภาพงานตรวจสอบภายใน ประจำปี งปม. 2555 )
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คณะผู้จัดทำ
น.ส.วริษฐา  พาหุรัตน์  
       ประธานคณะทำงาน
น.ส.จุฑามณี  ภูมิทักษิณากุล
       คณะทำงาน
น.ส.สุธาสินี  ขุนเพ็ชร
       คณะทำงานและเลขานุการ
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Websiteหน่วยตรวจสอบภายใน ( http://audit.skru.ac.th/ )
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มหาวิทยาลัยราชภัฏสงขลา
หน่วยตรวจสอบภายใน
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วันพ่อแห่งชาติ 
วันพ่อแห่งชาติ ได้จัดให้มีขึ้นครั้งแรก เมื่อวันที่ 5 ธันวาคม พ.ศ. 2523   โดยคุณหญิง เนื้อทิพย์ เสมรสุต นายกสมาคมผู้อาสาสมัครและช่วยการศึกษา หลักการและเหตุผลที่มีการจัดตั้งวันพ่อขึ้นแห่งชาติ เนื่องจากพ่อ เป็นบุคคล ผู้มีพระคุณและมีบทบาทสำคัญต่อครอบครัวและสังคมที่ผู้เป็นลูกจะเคารพเทิดทูนและตอบแทนพระคุณด้วยความกตัญญู และสังคมควรที่จะยกย่องให้เกียรติรำลึกถึงผู้เป็นพ่อ จึงถือเอาวันที่ 5 ธันวาคมของทุกปี ซึ่งเป็น
วันเฉลิมพระชนมพรรษาของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวภูมิพลอดุลยเดช  "วันพ่อแห่งชาติ"
( ที่มา : http://www.dmc.tv )
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                             ฉบับที่ 2 ประจำเดือนพฤศจิกายน 2555
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